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Albaiulia Toti cei dornici de vorba frum oasa si gânduri luminate 
sunt datori sa ia  parte Dumineca 18 Ianuarie, ora 6 p. m. sala 
Caragiale, la conferinţa savantului profesor dela universitatea 
din Cluj, dl Sextil Puscariu.

întemeiata la 1 Dec. 1918. cg) Bedactor: I. PUSCARIU.

Ce ne invaţă 
alegerea dela Dej?

In zilele din 3 şi 4 Decemvrie 
s’a făcut alegerea de deputat în 
circumscripţia Dejului, devenită 
vacantă prin moartea timpurie a 
vrednicului fruntaş, Dr. Romul Mieşa.

Două partide ş’au măsurat pute
rile : cel „Naţional“ născut şi cre
scut din inima şi sufletul poporului 
ardelean, şi cel „Liberal* făcut cu 
puterea statului iar nu născut.
Alte partide nu au luat parte, pen- 

trucâ nici nu sunt \ Mai demult 
erau pe plaiurile blândului Ardeal 
şi averescani, pe timpul când se 
credea încă în poesii şi legende, 
dar azi s’au stins cu totul.

Candidatul partidului naţional a 
fost Dl Dr. Aurel Dobrescu, neîn
fricoşatul luptător, de origine dela 
noi din Sebeş, acuma medic în Bra
şov, iar al liberărilor a fost un atare 
Dr. Mibali, nu ştin din odrasla 
nemeşească din Maramureş, sau din 
cea iobâgeascâ de lângă Dej, fel 
de a lui badea Toader Mihali, fost 
de tot soiul de colori politice dela 
Înfăptuirea României Mari încoace.

Ori şi din ce şcoală a eşit acest 
candidat, ambele sunt potrivite 
pentru liberalii noştri.

Lupta electorală s’a început ou 
săptămâni înainte I Par.idul naţio
nal a luptat numai cu puterea cu
vântului şi cu duhul blândeţii, sin
gurul mijloc de luptă, el şi nici nu 
are lipsă de altceva, fiindcă se vor
beşte din inimă, şi atunci cuvântul 
uşor prinde. Partidul liberal la rân
dul său a luptat cu mijloacele obi
cinuite, singure potrivite pentru fel, 
folosindu-se la aceasta alegere de 
toate mişeliile şi hoţiile alegerilor 
ungureşti mestecate cu josniciile şi 
abuzurile do putere învăţate şi aduse 
din Fanar.

Noi cei din Alba Iulia şi jur, 
cari am făcut două alegeri parţiale 
una de senator la Alba iulia şi alta 
de deputat la Ighiu, ştim ce e în 
stare a pressa guvernul la alegeri 
parţiale când e liber în alta parte 
şi îşi poate concentra toţii zbirii 
săi pe capul circumscripţiei care a 
avut nenorocirea să devină vacantă 
din vreo pricină oarecare, pentru a 
asigura cu tot preţul reuşita can
didatului său.

Şi la Dej ca la noi s’a pus în 
mişcare tot aparatul administrativi, 
pădurari, drumari, finanţ1, jandarmi, 
notari, pretori, primpretori, întreg 
aparatul dela judeţ în Irunte cu 
prefectul, revizori şi tot soiul de 
inspectori şi armată din belşug ca 
Ja o manevră.

Nu s-au ferit a da mână de aju
tor întru săvârşirea fărădelegilor 
nici chiar unii slujitori ai altarului, 
ca protopopul Herman, acuma de
venit vestit. Să dea bunul Dzeu să 
fie odată împlinite toate scaunele 
de cpiscop din ţară, căci altcum la 
toţi protopopii le va suci capul 
dorul după mitra mult dorită.

Iar în capul acestui aparat elec
toral s’a pus ca mare beliduce Mi
nistrul Moşoiu, care bucuros se nu
meşte pe sine desrobitorul Ardea
lului, şi care şi-a desfăcut tabăra 
pe câmpia Someşului încunjurat 
fiind de ceata sa de „sorici“ .

A apărut ca de obicei la alegeri 
şi subsecretarul de stat Cipâianu, 
care în cazuri de acestea mânat de 
dragostea către ţărănimea noastră 
aleargă să vindece rănile Reformei 
Agrare.

Şi la Dej ca şi la noi toate ma- 
ehinaţiile partidului dela putere au 
rămas fără rezultat, alegătorii au 
rămas neclintit lângă steagul Par
tidului naţional, dându-şi votul 
pentru candidatul acestuia.

A  urmat apoi noaptea liberală 
sau hoţia urmolor, şi totalizarea 
sau falsificarea voturilor date, unde 
eulmaazft mişelia alegerilor. Ţinuta

celor din Dej în acestea două puncte 
se deosebeşte de a noastră.

Noi dupăce ne-am dat voturile, ne- 
presupunând atâta ticăloşie, am lăsat 
urnele în cele mai multe locuri 
în paza hoţilor, iar când am prins 
pe unii cu fapta, am luat măsurile 
de represiune, iar în ziua totalizării 
uluiţi de atâtea fărădelegi am stat 
resemaţi şi din respectul faţă de 
lege nu ne-am ridicat mâna să ne 
apărăm drepturile noastre. Rău am 
făcut, faţă de hoţi ori-ce măsură 
era îndreptăţită 1

Cei dela Dej altcum s’au purtat, 
dându-şi voturile pentru alesul lor, 
nu şi-au pus capul pe perină ca să 
doarmă, ci în toate secţiile am păzit 
urnele, iai unde au crezut că e mai 
mare pericolul însuşi candidatul a 
păzit urna cu revolverul pe masă.

Când cu ocaziunea totalizării s’a 
încercat hoţia, oamenii partidului 
au luat la pâimi pe păcătosul de 
preşedinte, care a voit cu tot preţul 
să falsifice resultatul alegeiei a 
desfăcut şi trăntit de capul acestuia 
urna încărcată peste noapte cu vo
turi hoţeşsi, astfel zădărnicind tota
lizarea proiectată.

Iar poporul ca un zid a stat în 
jurul bărbaţilor de incredere zile 
întregi umplind piaţa Dejului şi 
încunjurând prefectura au silit pe 
cei chemaţi prin ţinuta fui demna 
şi bărbătească se revină la jalea 
legalităţii.

Zece zile a ţinut aceasta luptă 
între popor şi autorităţi, în care 
vreme Dejul era ca sub stare de 
asediu, iar poştele, curieri şi tele
gramele umblau necontenit între 
Dej şi Bucureşti. Iar marele vizir 
Moşoiu din motive tactice mai 
înalte şi-a retras tabera de pe câm
pia Someşului, aşezându-se în ce
tatea Clujului.

Ţinuta demnă şi hotărâtă a ţăra
nilor a învins şi în 13 Dec. noul 
preşedinte reconstruind urnele fu
rate a declarat ales pe Dl Dr. Do
brescu, care a întrunit majoriratea 
voturilor.

Din alegerea dela Dej care e o 
pilda de ticăloşie, dar de alta parte 
şi de ţinută bărbătească, putem şi 
trebuie să învăţăm următoarele :

Nu este destul, ca să ne dăm 
voturile pentru alesul nostru, ci 
trebuie să le şi apărăm faţă de aceia 
cari le fură fără ruşinare şi încearcă 
să falsifice rezultatul, şi în apărarea 
acestor voturi este justificută ori 
ce măsuri de apărare.

Străbunii noştri ziceau: „vim vi 
repellere potest“ , ceia ce ^e româ
neşte înseamnă: „dâi la cap hoţului, 
că nu-i păcat“ .

Vouă mă adresez alegători din 
Alba Iulia şi jur şi vă z ic : în ca
zuri date aduceţi-vă aminte de 
bravii Dejeni.

înalt ordin de zi al Re
gelui către armata

Cu ocaziunea anului nou re
gele a dat următorul înalt ordin 
de zi către arm ată:

Ostaşi,
„P e pragul anului nou, gân

dul Meu se îndreaptă cu toată 
căldura spre iubita Mea armată 

Mulţumind t u t u r o r  pentru 
râvna cu care au lucrat în cur
sul anului trecut şi pentru de
votamentul ce au arătat în în
deplinirea datoriei, sunt încre
dinţat că şi în acest an care 
începe, toţi dela şefi până la cel 
din urmă soldat vor dovedi ace- 
laş spirit de disciplină şi înaltele 
însuşiri ostăşeşti ce ţara îm 
preună cu Mine aşteaptă dela ei 

Vă zic din toată inima la 
mulţi şi fericiţi ani“ .

Dat în Bucureşti la 1 Ianua
rie 1925. Ferdinand.

Cauza 
Orfelinatului

Intr’un număr mai recent al 
acestui ziar „U n pretin al Orfe
linatului“ se trudeşte să aducă 
lumină în aceasta cauză. Truda 
lui nu va 11 însă încoronată de 
succes după modesta mea pă
rere din 3 motive şi a n u m e: 
p r i m a o r â  nu caută în loc 
bun a d o u a  o r ă  cere prea 
mult şi a t r e i a  o r ă  nu e 
sincer.

Şi să vedeţi de ce ! Pricina 
nu e la Sibiu, acolo e numai 
efectul, motivul trebuie căutat 
aici, la noi acasă. Apoi se aş
teaptă şi se cere prea mult dela 
ambele prezidente. 

Dnaprezidentă dela Sibiu, va răs
punde că nu se poate pronunţa 
fiind cauza încă în stare de 
studiare, ori in cazul cel mai 
bun va da un răspuns aducând 
vreun motiv oareşcare bun, rău 
dar potrivit pentru astuparea 
gurei.

Iar dna prezidentă al Comi
tetului judeţean îmbrăcându-se 
în haina discreţiunei va denega 
comunicarea datelor disciplinare. 
Şi gata!

Al treilea motiv este, că deşi 
pretinul orfelinatului vede bine 
multe lucruri se fereşte să le 
spună pe faţă. Permiteţi-mi deci 
să le spun eu sincer, să lovesc 
cuiul în cap, că şi aşa, de ani 
de zile, îmi stă în gât.

In pricina ce voi spune zace 
toată amorţela noastră socială, 
şi cu primejdia de a-mi atrage 
odiul asupra mea voi numi şi 
persoane. Motivul tuturor gâlce- 
velor, clevetirilor şi svârcolirilor 
locale este neînţelegerea ce 
există de ani dea rândul între 
doamnele noastre din loc. Toate 
au voit şi toate sunt prezidente 
şi vor mai fi, pentrucă la noi 
alta distribuţie nu se cunoaşte. 
In cauza orfelinatului tot aceasta 
neînţelegere lucrează. Sibiul 
întruatât poartă vina, că a dat 
ascultare unor insinuări puţin 
binevoitoare, fără ca să se convin
gă despre starea faptică. Discipli
narea directoarei din loc e numai 
un moment potrivit, dar încolo 
e foarte secundară, că a coincis 
chiar cu soartea orfelinatului cu 
atât mai rău pentru e a ; ajun
gând între două pietri de moară 
uşor se poate strivi, mai cu 
seamă că şi ea ajută de rezer
vele familiare se nizuieşte a 
alimenta neînţelegerea.

Dnă Micşa ! fii cu minte, căci 
ai 3 o r fa n i!

Revenind la chestia orfelina
tului în special privindu-ne 
deocamdată numai aceasta eu 
văd vina în persoana Dnei Pre
zidente locale, care are trei 
g reşe li:

1. Dna prezidentă are de 
multă vreme vreo câteva potriv
nice de idei, să nu le zic duş
m ance —  la cari de o vreme 
încoace s'a  alăturat cu toată 
abnegaţiunea şi o  pretină recu
noscătoare. Primele nu s ’au pu
tut împăca cu prezidenţia Dnei 
prezidente, pentrucă la noi toate 
sunt prezidente din naştere. Şi 
mai cu seamă nu-i pot uita Dnei 
Prezidentă că odată şi-a redus 
comitetul. Măsura a căzut asu
pra unora, şi de atunci s ’a por
nit vânturile potrivnice orfelina
tului către Sibiu.

2. A doua greşală a Dnei 
prezidente este, că e prea co 
rectă, să prea ţine de dispoziţi- 
unile regulamentului şi statutelor. 
Aceasta a adus-o mai de multe 
ori în conflict cu Regionala din 
Sibiu, unde Dna Prezidentă de

acolo cu firea bătrână, uşor 
aruncă vălul uitării asupra tu
turor lucrurilor nepotrivite.

Tot aplicarea corectă a regu
lamentului aprodus şi nemulţu
mirea cu ocaziunea reducerii 
comitetului.

Dnă prezidentă 1 £  bine şi 
frumos să fii corectă întru toate, 
admitem, dar nu e şi practic. 
In societatea de azi de pretu- 
tindinea, când corectitatea cam 
miroasă Ia unii, nu e bine să 
accentuezi ori chiar să aplici 
corectitatea, că în loc să aduni, 
alungi oamenii.

3. A treia greşală a Dnei 
prezidente este că n u u i t ă  nici 
persoana nici faptele cari odată 
au atins-o neplăcut. O fi şi 
aceasta o frumoasă parte de ca
racter, dar la noi încă nu unde 
în dibuirile înaintării se comit 
atâtea greşeli şi jigniri.

Suntem creştini Dnă Piezi- 
dentă, aplică şi Dta măreaţa în
văţătură a lui Cristos, i e r t a r e a ,  
şi vei vedea că e mai folositor.

In legătură cu cazul special 
al orfelinatului am amintit nu
mai greşelile Dnei Prezidente, 
celelalte Doamne să-şi citească 
pe ale lor între rânduri.

Accentuez şi n-am intenţiu- 
nea de asupăra pe nimeni, —  
şi îmi cer iertare înainte —  dar 
a trebuit să le spun aşa pe cum 
sunt, împlinindu-mi o  datorinţă 
de cetăţean.

Ca încheiere o  rugare am că- 
tră stimatele noastre Doamne, 
a n u m e: ori unde şi ori când 
cauza primează, măreţia şi sfin
ţenia cauzei înainte de toate, 
deci îmbrăţoşaţi cu toată dra
gostea cauza, lucraţi cu însufle
ţire pentru ea, dar lăsaţi-vâ per
soana Dv. mai îndărăt, cele m e
rituoase şi aşa se văd I

Altfel toate încercările şi svâr- 
colirile Dv. sociale vor rămânea 
infructuoase, vor apărea ca ri
valităţi sarbede, cari ne disgustă.

In cazul de faţă, dacă de fapt 
e în primejdie fiinţa orfelinatu
lui ce gest frumos şi im pună
tor ar fi dacă toate doamnele 
noastre punând la o parte ri
valităţile şi micile frecări, fntr’ un 
glas ar protesta şi ar cere celor 
competenţi perpetuarea orfelina
tului. Pentrucă dacă să pierde 
din vina noastră să pierde şi 
mai mult nu-1 mai câştigăm.

Să grijim, că noi avem şi da- 
torinţe faţă de acest oraş, cu al 
cărui nume ne place să ne fă
lim !

Şi în fine dacă nu aş avea 
dreptate în cele spuse, cei n e 
vinovaţi arunce cu piatră în mine.

Sincer.

Un strigat 
de alarma

Mare scandal la orfelinat. — 
Orfanii din războiu batjocoriţi si 
purtaţi pe străzile oraşului in 
seara de anul nou cu saltele 

in spate
La orfelinatul orfanilor din 

războiu din oraşul nostru s ’au 
descoperit mai multe nereguli 
în sarcina directoarei acestui 
orfelinat, pentru cari nereguli 
Comitetul Judeţian S. O. 0 . R. 
din A. Iulia a fost silit a sus
penda din post pe susnumita 
directoară.

Deşi suspendata din oficiu, 
directoara a fost lăsată şi pe 
mai departe în locuinţa avută 
în edificiul orfelinatului, de unde 
a împletit mereu întrigi între or

fanii din războiu şi personalul 
orfelinatului, atribuindu-şi şi 
uzând dreptul de directoară în 
m od abuziv şi contra tuturor 
regulamentelor în vigoare.

Intriga directoarei suspendate 
a ajuns şi la prezidenţia S. 0 .
0 . R. a Regionalei a VI Sibiiu, 
unde aceste intrigi au prins ră
dăcini, pe lângă toate că faptele 
directoarei suspendate erau bi
necunoscute şi la Regională.

In urma acestor intrigi şi din 
motive de interes pur personal, 
prezidenţia S. O. O. R. a R e
gionalei Sibiiu, în loc să aştepte 
în linişte rezultatul anchetei şi 
apoi să ia măsuri în consecinţă, 
a rupt bătui asupra orfelinatului 
nostru şi în loc să tragă con 
secinţa cei vinovaţi, sufere or
felinatul şi orfanii din acest or
felinat. Cu intenţiunea de a de
sfiinţa orfelinatul înainte de ter
minarea anchetei pornită contra 
directoarei, în seara anului noul 
au dus 15 orfani din orfelinatul 
nostru la orfelinatul din Sibiiu, 
parte din orfani au rămas deo
camdată în A. Iulia, iar câţiva 
dintre ei a fugit din orfelinat 
de frica transferării.

Era o privelişte din cele mai 
triste, când orfanii din războiu 
ai ţării româneşti, copii eroilor 
acestui neam, sub privirile bat
jocoritoare ale streinilor, mer
geau spre gară plângând şi cu

Şi din chestiune personale şi 
procedeuri nesocotite în astfel 
de m od îşi bat jo c  de orfanii 
noştri din răsboiu făcându-ne 
de râsul streinilor.

Ca urmare a acestui procedeu 
samavolnic, în noaptea de 4 
spre 5 Ianuarie 1925 delegaţii 
S. O. O. R. regionala Sibiiu di
rectorul Better şi măgăzinerul 
Cracea dela orfelinatul din Si
biiu, au sosit în oraşul nostru 
cu intenţiunea să ducă cu ei la 
Sibiiu orfanii din războiu ce nu 
mai rămas în orfelinatul nostru.

Toate acestea s ’a întâmplat 
fără ca comitetul local al S. O.
O. R. să fi fost avizat.

Pentrucă aceasta faptă să poată 
fi efeptuită prin surpriză şi fără 
ştirea comitetului local, delegaţii 
S. O. O. JR. regionala Sibiiu 
s ’au introdus în orfelinat noaptea 
pela orele 12 sărind peste zi
duri, în mod banditesc, unde au 
fost găzduiţi de către directoara 
suspendată a orfelinatului.

Dimineaţa orfanii din războiu 
erau gata de plecare în curtea 
orfelinatului cu tot calabalicul 
în spate, când apoi publicul 
local prinzând de veste a îm
piedecat aceasta faptă scanda- 
loasă şi samavolnică a delega
ţilor S. O. O. R. regionala Si
biiu.

Autorităţile în drept ar trebui 
să cerceteze cauza cu tot amă
nuntul, şi dacă de fapt vor găsi 
motiv de desfiinţare, atunci să 
ne desfiinţeze orfelinatul în m od 
legal şi ziua, iar nu prin sur
priză, noaptea şi în m od sama
volnic. Pentru ce voiesc a ne 
goli orfelinatul în m od arbitrar 
şi noaptea, că doar nu suntem 
în războiu.

Pentruce aceasta transferare 
să face prima dată în seara 
anului nou iar a doua oară în 
ajunul bobotezii, neţinându-se 
cont nici chiar de sărbătorile 
legale.

In astfel de m od sunt ocrotiţi 
orfanii din războiu de către chiar 
Societatea Ocrotirea Orfanilor din 
răiboiu.

Că ce măsuri vor lua forurile 
competente faţă de vinovaţi, o  
lăsăm deocamdată în grija con- 
ducerei autoritare a S. O. O. R.

Dar orfelinatul e al nostru, 
e rodul muncii şi a jertfelor 
noastre şi protestăm cu toată 
energia în contra acestui proce- 1 
den samavolnic şi înjositor, şi nu 
vom tolera, că cineva, —  ori 
cine ar fi, —  să ne desfiinţeze 
orfelinatul fără voia noastră şi 
să-şi bată joc de copii noştri.

Când punem aceste şire sub 
tipar aflăm, că în 6 1. c. a so
sit în oraşul nostru noui dele
gaţi ai S. O. O. R . regionala 
Sibiiu, cari luând contact cu 
conducerea comitetului nostru 
au căzut de acord, că orfelina
tul deocamdată să rămână în 
A. Iulia, pe lângă anumite con- 
diţiuni.

Mai mulţi balyradeni.

S r n  T  " P  T
■ L i  J L  X w  J L

UNIVERSITARE. Dumineca 18 lan., 
de Sextil Puscariu (Cum mor cuvin
tele unei Ijmbt). Dumineca 25 lan., 
dl Ion Lupas (Din trecutul ziaristi
cei din Transilvania).

— L ogodn a . Dşoara Letiţia 
Bucur şi Di Locot. Axente Ordeanu 
logodiţi. Felicitările noastre.

— D om nule R ed a ctor , în nu
mărul 1/VI1 al preţuitei Dv. gazete 
se publică sub titlul d e : ,Două 
Crăciunuri* semnată de E. M. o 
schiţă în care nu ştiu prin ce gre- 
şală figurează şi numele meu. Am 
regretul de a nu fi putut săvârşi 
creştinească faptă ce mi se atribue 
acolo. Totodaiă însă am nădejdea 
de a o săvârşi, dacă mă ţine Dzeu, 
cu prilejul unui alt Crăciun. Dr. 
Z a h a rie  M u n tea n u .

— A viz. Am onoare a aviza P. 
T. public, că din cauză de inven- 
tarizare, întreaga mea magăzie stă 
ia dispoziţia P. T. public pe lângă 
preţuri extraordinar de reduse. E 
deci interesul fiecăruia a se prove- 
de cu cele necesare în magazia 
de modă pentru dame şi domni 
şi postăvăria iui Geza Szegâ in A. 
Iulia. Numai pe terminul inventa- 
rizării.

— L ogodn a . Dşoara Mârioara 
Luca şi Dl loan Popa logodiţi. Fe
licitările noastre.

— R eotiiioare. In numărul tre
cut al gazetei noastre am încuno- 
ştmţat publicul despre programul 
umblării cu crucea în oraşul no
stru. Ne-a scăpat din vedere prog
ramul Diui părinte Silviu Haţieganu. 
Facem cu plăcere rectific irea. Pă
rintele Silviu Haţieganu a umblat 
cu Iordanul în orfelinatul din Ce
tate noaptea începând dela orele 
1.30, unde nefiind chiar cu porţile 
deschise primit, s ’a strecurat cum 
a putut. La actul acesta a fost 
asistat de 2 cântăreţi din Sibiiu, 
căldâruşa purtându-o cumnată-sa, 
care spre acest scop şi-a întrerupt 
concediul său involuntar.

— AVIZ. Domnii abonaţi cari 
nu sunt la curent cu plata abo
namentului, sunt rugaţi sa-l 
achite cat mai rieintarziat.

saltelele în spate în seara anului 
nou, când toată lumea caută li
nişte şi bucurie.

— CONFERINŢELE EXTENSIUNII
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Dela Ana
la Caiafa

Onoraţilor noştri cetitori le 
este cunoscută încercarea făcută 
de noi în toamna trecută prin 
această gazetă de a determina 
autorităţile locale competente, ca 
să interzică samsarilor de a face 
cumpărături pe piaţa oraşului 
înainte de orele 9, motivând 
cu aceia, că oamenii cari nu 
m uncesc şi nu produc nimic, 
prea ne iau avutul pe nimica, 
prea ne scum pesc traiul şi prea 
se îngraşă din sudoarea noastră.

O muncă odată începută se 
continuă ori până la terminare, 
ori până la un punct mort, de 
unde nu mai poate merge în 
urma piedicilor ce i-sa pus în 
cale. —  Nu voiam să mai facem 
sfară în ţară, dar totuşi suntem 
datori a face cunoscut on. public 
cititor care e „punctul m ort“ 
de care s ’a lovit încercarea 
noastră.

După apărarea primilor doi 
articli în această chestie, 1)1 şef 
al poliţiei locale a avut bună
tatea va ne comunica în mod 
mijlocit (în m od nemijlocit nu 
se coboară până la noi N. Red.) 
că Dlui a trimis mai mulţi indi
vizi în faţa judecătoriei de Ocol 
locale din acei ce au făcut cum 
părături pe piaţă înainte de orele 
9, dar judecătoria de Ocol locală 
nu le-a aplicat nici o  pedeapsă, 
negăsind nici un tel de dispozi- 
ţiune da astfel de natură în le
gile şi ordonanţele ţării. (Atunci 
poliţia locală în baza căror dis
poziţii a trimis pe aceşti oameni 
în faţa judecătoriei, ori dacă 
totuşi există o dispoziţie, pentru 
ce nu a adus-o la cunoştinţa 
judecătoriei, că contravenienţii 
să nu fie achitaţi ci pedepsiţi ? 
N. Red).

In fine Dl şef al poliţiei locale 
ne dă Bfatul să înaintăm o cerere 
primăriei locale în care se cerem 
că senatul orăşenesc să aducă o 
astfel de hotărâre şi Dlui o va 
executa în modul cel mai con 
ştiincios.

înainte de a înainta această 
cerere ne-am pus în conţelegere 
cu Dl primar al oraşului, care 
a avut bunăvoinţa a ne desluşi, 
că nu mai e nevoe de nici o 
cerere şi nici-o hotărîre deoarece 
o astfel de dispoziţiune exislă 
în statutul judeţan.

In urma acestor desluşiri şi 
bucuroşi că ne apropiam de 
sfârşitul comediei am adresat o 
cerere către Prefectura judeţului 
prin care am cerut să binevo 
iască a ne trimite un astfel de 
statut, ori dacă cumva statutul 
e epuizat, atunci să ni-se com u
nice numărul dispoziţiunii ce 
ne interesează, la ce spre marea 
noastră mirare ni s ’a comunicat 
în m od oficios că în statutul ju - 
deţan nici când nu a existat o 
astfel de dispoziţie.

Am ajuns deci acolo de unde 
am plecat. —  Drept jocu l dea- 
baba-oarbă. Este ordonanţă, nu 
este ordonanţă. Presupnnem că 
totuşi a existat o astfel de or
donanţă, doar ştim bine că s-a 
aplicat chiar în oraşul nostru şi 
în alte târguri din chiar judeţul 
nostru se mai aplică şi azi

Ca totuşi să ajungem rezul
tatul dorit, înaintat am primăriei 
locale o cerere în senzul celor 
de mai sus. Atârnă deci dcla 
bunăvoinţa senatului orăşenesc 
dacă vom avea mai iute ori mai 
târziu, ori dacă vom avea peste 
tot o astfel de ordonanţă.

Nu ştim cine are interes că 
aceasta ordonanţă să nu se 
aducă, ori să se aducă, cu în
târziere. Ştim încă un lucru : 
azi pe piaţa oraşului nostru un 
Kg. de făină de pâine se vinde 
cu 14 lei, —  zi patrusprezece 
lei, ca să nu greşeşti, iar negus
torii de făină din loc au bunăvo
inţa a ne pregăti, că azi mâne 
va trece peste 20 lei. Azi-mâne 
deci oamenii săraci, şi de aceia 
suntem mai mulţi, nu-şi vor mai 
putea permite luxul de a putea 
pune fălii de pâine pe masă 
înaintea copiilor în cea mai 
agricolă ţară de pe pământ. Şi 
dacă vom mai fi lăsaţi mult timp 
la dispoziţia samsarilor vom 
ajunge de se va vinde păinea 
în farmacii şi numai pentru 
bolnavi.

I. Margineanu.

In jurul crimei 
dela Teleorman

E unică în felul său gravita
tea crimei comisă de Victor Po- 
pescu casierul Adm. financiare 
din Teleorman secundat de ad
ministratorul Filipescu şi un 
agent al siguranţei din capitala 
Teleormanului. Acest pungaş 
ordinar condus de dorul de a 
aduna avere nemuncită din ba 
nii câştigaţi cu sudoare de către 
bieţii contribuabili, după ce cu 
concursul administratorului Fili
pescu, a com is furtul la Admi
nistraţia financiară Teleorman, 
pentru a nimici dosarul şi actele 
compromiţătoare şi a scăpa ast
fel de urmările faptei sale, cu 
concursul unui agent al sigu
ranţei publice a dat foc Tribu
nalului din Turnu-Măgurele şi a 
încercat încendiarea Administra
ţiei financiare de Teleorman. 
Adecă nu se mulţumeşte că a 
furat banul public ci încediază 
şi 2 oficii publice păgubind şi 
prin aceasta tot pe bietul con 
tribuabil.

Astfel de crime ocurâ numai 
în basme şi nici când nu am 
fi putut crede, că un funcţio
nar, om cu cultură, să fie ca
pabil a să demite la astfel de 
fapte.

Până când avem în ţară ast
fel de funcţionari, —  şi avem 
mulţi, —  de geaba toată munca 
bietului contribuabil, de geaba 
orice jertfe, ţara va rămânea 
săracă înlăuntru şi discreditată 
în afară.

Din constituţia ţărei româneşti, 
după modelul belgian, s ’a omis 
pedeapsa cu moarte. Până când 
însă în Belgia sunt puţini hoţi 
şi mulţi oameni de omenie, la 
noi e tocmai învers. Deci o  lege 
care e bună în Belgia nu poate 
ti bună la noi.

La stări abnormale, trebuesc 
luate măsuri escepţionale. Până 
avem atâţia hoţi în ţară ar tre
bui ridicate furci în fiecare ca
pitală de judeţ. Fiecare hoţ prins 
să fie imediat judecat, -  să nu

mai aibă timpul a muşamaliza, 
—  şi dus îndată la spânzură
toare. E totuşi prea mult şi nu 
se mai poate tolera că banul 
public plătit de cetăţenii cinstiţi 
să fie jefuit de toţi pungaşii. 
Dacă plătim biruri grele am 
vrea să ştim când vom scăpa 
de datorii, când vom avea o 
armată bine echipată şi o  fun- 
cţionărime bine plătită dar cin
stită. La noi însă hoţul dacă nu 
e decorat, la tot cazul e absol 
vat pierzându se dosarul ori mu 
şainalizându-se crimele, prin 
ceiace se încuragează crimele 
în loc să se sisteze prin cele 
mai drastice măsuri.

Ar fi timpul cii acest Victor 
Popescu cu complicii lui şi acei 
cari prin panamana paşapoarte
lor s'a  făcut negustori de carne 
vie vânzând ca robi Canadieni
lor mai multe suflete româneşti, 
să-şi ia odată răsplată bineme
ritată, spânzurătoarea. Acesta să 
fie începutul conţiuuându se 
apoi cu toţi cei vinovaţi de fur
turi în avutul ţării.

I. Margineanu.

meon Hartenbaum câte 60 lei, Io
sif Datcu 50 lei, Semproniu Mun
tean 40 lei, Ilarie Cacovean 80 lei, 
Ion Breckncr, Regeny 10 lei.

A. Iulia, 8 Ian. 1925.
Elena IJr. Munteanu  prez.
Marioara Oeorţ/esen, seci'.

De în ch iria t cu 1 
M ai 1926

f
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3 camere pentru prăvălie sau 
birou în A.-Iulia

Publicaţie J Calea Regele Ferdinand I, No. 5

irânzăre
O garnitură completă de 

aranjament de prăvălie. 

Adresa la administraţia 

acestei gazete

Regimentul 91 Iof. din Alba 
Iulia având nevoe de un mai
stru croitor foarte bun pentru 
trupă şi ofiţeri, doritorii sunt 
rugaţi a se prezenta cu actele 
legale la acest corp. Va fi plă
tit mai mult peste drepturile 
bugetare.

Comandantul Reg. 91 Inf.
Lt-colonel MARINESCU.

C l O D O Î f *  CU Sl n̂et arm onios, din metal (bronz) calitatea 
r  primă garantat, furnizează pe lângă preţul cel mai

râdus si in m condiiiuniie cete mai favorabile.

Muitumita publica
Comitetul soc. Crucea Roşie, fi

liala A. Iulia aduce şi pe aceasla 
cale mulţumită tuturor acelora, cari 
au contribuit cu cele mai variate 
şi frumoase obiecte, pentru a face 
posibilă aranjarea tombolei cu pri
lejul seratei dansante, din 6 Ian. 
1925.

Obiectele pentru tombolă, au 
fost donato de cătră firmele de co
mercianţi şi industriaşi de pe piaţă 
din loc, ia cari s’au adaugat obie
ctele obţinute dela familiile de ofi
ţeri din garnizoană gi dela mem
brele comitetului societăţii Crucea 
Roşie.

Totodată se esprimâ mulţumită 
şi domnilor de mai la vale, cari au 
binevoit a contribui cu suprasolviri 
la sporirea fondului soc. Crucea 
Roşie. Aurel Stoica, Fraţii Glück, 
Dr. Zaharia Munteanu câte 200 lei; 
Bulazs F. 110 lei, M. Şerdean, Dr. 
Dominic Medrea, Dr. Felix Dumit- 
rean, colonel Filimon, Dr. Camil 
Velican, Dr. H. Demâny, Romul 
Hagea, F. Sobtiaer, Alex. Naftali, 
Dr. Mayer, X. Y. câte 100 lei. Dr. 
Iuliu Fröhlich. Candin Comănescu 
câte 70 lei, Tiifan Eneşel, Dr. Si-

Glocken
mit harmoni
scher Klang

fülle und aus 
garantiertem 
prima Metall 

(Bronze) liefert 
zu den günstig

sten Preisen 
und Bedingun

gen.

Harango-
kat.sharmonikua

Oskar K. Klein

•osszhanggal 

szállit elsörangu 

ércbôl (bronz), 

kedvezö árak és 

feltételek mellett.

Turnătorie de clopote şi de artă 
C u g i r (Jud. Hunedoara)

I N O U !N O U !
La 1 Iunie s’a deschis în Aîba-lulîa, piaţa, loca

lul Filip Geib, magazinul de manufactura 
si textile produsele fabricei

Tesatoria Ardeleana
din Cluj. En gros si en deiail. Unica si cea 

mai mare fabrica romaneasca din Ardeal, 
renumita in toata tara. Cele mai 

solide mărfuri.

No. 252/1924 exec.

—taman««« .taBEMBBf

Publicaţie de licitatie
Subsemnatul exec. aduc la cunoştinţă ,pu

blici, că îu urma. decisului No. 3898.1924 al jud. 
de Oiiol A. Iulia în favorul lui Gavrilă Lazar 
repr. prin Dr. Geza Kirâly avocat din A. Iulia 
contra lui loc. în Hapria pentru suma Lei 840 
capital, şi pentru spese obveninde, se deflge ter
min spre efectuirea licitaţiei pe ziua 17 Ianua
rie 1925 ora 12 a. m. In Hâpria la urmăriţi pe 
când şi unde se vor vinde prin licitaţie obiectele 
secvestrate si anume: perine de pat, coşeri, fân, 
paie, bute etc. preţuite în 3900 Lei.

A. Iulia, la 1 Ianuarie 1925.

CĂTANĂ C. exec. jud.

No. 155/1924 exec.

Publicaţie de licitatie
Subsemnatul executor aduc la cunoştinţă 

publică, că în urma decisului Nr. 445/1924 (.1 
judecătoriei de Ocol Alba Iulia în favorul lui Di\ 
Geza Kiraly prepr. prin Dr. Zoltan Iovanovics 
avocat din Alba Iulia contra lui loc. în Alba Iulia 
pentru suma Lei 9284 capital, interese din 5 
Martie 1924 şi pentru spese în 2798 Lei deja 
statorite şi celea mai obveninde, se defige termin 
spre efectuirea licitaţiei pe ziua 20 Ianuarie 1925 
ora 10 a. m. în Alba Iulia str. Nicu Filipescu 
No. 2 pe când şi unde se vor vinde prin licitaţie 
obiectele secvestraie şi anume: Biblioteca com
pusă din căiţi juridice etc. preţuite în 1100 Lei. 

Alba Iulia, la 2 Ianuarie 1925.

CĂTANĂ CORNEL exec. jud. \

No. 254/1925 exec.

Publicaţie de licitatie
Subsemnatul executor adUl la cunoştinţă 

publică, că în urma decisului Nr. 3899/1924 al 
judecătoriei de Ocol Alba Iulia în favorul lui 
Gavril Lazar repr. prin Dr. Geza Kirâly avocat 
din Alba Iulia contra lui loc. în Hăpria pentru 
suma Loi 965 capital şi pentru spese obveninde, 
se defige termin spre efectuirea licitaţiei pe ziua 
17 Ianuarie 1925 ora 10 a. m. în Hăpria la 
urmărită pe când şi unde se vor vinde prin lici
taţie obiectele secvestrate şi anume: 1 Coşeri 
pentru porumb, 2 cară de fân, preţuite în 4000 Lei.

Alba Iulia, la 2 Ianuarie 1925.

CĂTANĂ C. exec. jud.

I J Z Y O R U L “
institut de credit si economii s. p. a. Âîba-luSia.

SUCURSALE: Ijhij, IVIureş-Uioara, 
:: Teiuş, Zlatna, Vinţu! de jos. ::

V
Face toate operaţiunile de Danca.:: Primaste depuneri spre 

fructificare inc inditiuniie ce!e mai favorabile.
Secţia de devize i

BANCA C E N T R A L A
PENTRU INDUSTRIE SI COMERŢ, SUCURSALA

ALBñ-IULIñ SEDIUL: CLUJ
CAPITAL deplin varsat 

Lei 50.000.000 —

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000'—

FILIALE: Alba-lulia, Arad, Haţeg, 
Bistriţa, Sibiu, Oradea mare, Turda

H  ADRESA TELEGRAFICA í B a
1 C E N T R A L A S °  11 ~ Biroul Str. Plevnei 1 ^
gj Telefon No. 68 I É  Casele Or. Mârza 1
gg Tot felul de operaţiuni de banca 
Wi comerciale. 1 i  Telefon KVo 72 m

m •
! B lf l

Fabrica de ţigla 
:: si caramida ::

T
A

T A M B O

Un z i a r  c i n s t i t  
r o m a n e s c  e s t e  o 
comoara pentru casa 
f i ecăr ui  R o m a n ,  
Abonaţi dar ASbaiuiia

Comandaţi  I
tipăriturile voastre la sin
gura librărie românească 
din Alba-lulia, cumpăraţi 
cărţi şi tot felul de rec
hizite dela librăria şi ti

pografia „A lba“ fosta „Ardealul“
palatul Băncii „Izvoru l4

« Societate Anonima de 
asigurari generale

Operează cele mai favorabile asigurări: de viaţă, accidente, incendiu, vite 
şi ori-ce alte. Reprezentantă generală pentru Jud. Alba de jo s  se află în 
Alba Iulia edificiu Băncii „Casa de păstrare“ şi în toate oraşele din ţara.

TiP‘ 334 •• 1925 Aixmamentu}• Pe na «u i«J J.OO, pe |aN Bet’acţia 8tf, Dorobanţilor No î , Adm, Piaţa M Viteazul N®. 28 (tn librăria „Alba") Red regn I, Margineanu


